

हिन्दी-विभाग

डॉ० कविता कुमारी सिंह

जी० जी०, द्वितीय सेमेस्टर

विषय - 20 वीं सदी - अव्यवस्था का शेष भाग :-

परन्तु मैं हिन्दी उपन्यास- डॉ० प्रो०

मुंशी प्रेमचन्द के हाथों मिली। उनसे पूर्व का उपन्यास

साहित्य मात्र कौतुहल की सृष्टि करने वाला था।

उपन्यास को मानव-जीवन के आत्यधिक निकट ला

का जोय प्रेमचन्द ही को है। प्रेमचन्द ने अपनी

उपन्यासों को मानव-जीवन की धृष्टभूमि पर प्रति

रिखा। उन्होंने अपनी उपन्यासों द्वारा किसानों की

आर्थिक व्यवस्था, ग्रामीण जीवन की दुर्बलता,

विधवाओं तथा वैश्याओं की समस्या, समाज

दुरीतियों, हिन्दू-मुस्लिम श्रेय, जमींदारों तथा प

के आचारायों आदि तत्कालीन परिस्थितियों

प्रकाश डाला है। 'सेवासदन' में उन्होंने सुम

नामक पात्र द्वारा तत्कालीन वैश्याओं के

की समस्या का चित्रण कर उनके सुधार के

Appointments

8.00
9.00
10.00
11.00

के उपाय भी तलाश है। 'प्रेमचन्द' में प्रेमचन्द
 ग्रामीण जीवन की ओर मुड़े। इसमें ग्रामीण जीवन
 से संबंधित - जमींदार, पटवारी, मुंजि, वडील, डॉक्टर
 पुलिस-कफसर-आदि वर्ग का चित्रण ऐसे ढंग से
 किया है कि यह स्पष्ट होता है कि इनके द्वारा
 ग्रामीण जनता में यथ-संग से कांति था।
 रंगभूमि में प्रेमचन्द की द्वारा का परिपूर्ण चित्रण
 स्पष्ट मिलता है। इस उपन्यास में उन्होंने सामाजिक
 तथा राजनैतिक समस्याओं पर प्रकाश डालने
 के समय मगर, ग्राम, कर्षण, प्रेम, सुख-दुख
 आशा, कांक्षा, धर्म, अधिकार आदि
 लेकर भारतीय जीवन में कांति की भावना
 के बीज बोये हैं। 'गोदान' हिन्दी उपन्यास
 एक कमर कलाकृति है। वर्ग-वैपश्य का
 इसका मूल उद्देश्य है। नामक हीरी मास
 दीन-हीन कृषक-वर्ग का प्रतिनिधि है।

प्रेमचन्द युग में ही 'प्रसाद'
 भी आते हैं। उन्होंने 'कुंडल', 'तिलनी'

APRIL '20
Appointments

'इरावती' उन ती उपन्यास को लिखकर हिन्दी-
 उपन्यास की भी ग्री-वृद्धि में योग दिया। काचार्य
 गन्दुलारे बापेयी उन सभी कलाकृतियों को यथार्थ
 वादी उपन्यास की संज्ञा देते हैं, जिनमें व्यक्तिगत
 जीवन-व्यवहार, व्यक्तिगत चरित्र, व्यक्तिगत जीवन-दर्शन
 व्यक्तिगत मनोविज्ञान या व्यक्तिगत जीवन समस्या
 का निरूपण या निर्देश सर्वोपरि रहता है।

कुछ विख्यात उपन्यासों के खपव्यवहार
 खपविवशेषण से यह सहज ही पहचाना जा सकता है।
 यद्यपि प्रत्येक उपन्यास में यथार्थ के विभिन्न
 पहलुओं को उजागर करने के लिए एक अलग-
 होनी है, चाहे अल्पकालीन और गतिशील या
 मार्गदर्शक अथवा आत्मलीन। यद्यपि उपन्यास
 में उनकी स्थिति और महत्व एक साथ नहीं होते।
 निश्चिन्ता उपन्यासकार अपने विभिन्न जीवनानुभव
 और सृजन उद्देश्य के अनुरूप एक विभिन्न
 प्रकार से करता है। हिन्दी उपन्यासों की
 अपने विकास प्रक्रिया में अनेक मोड़

M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F							
4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29

life is to be feared; it is only to be understood. Now is the time to understand more so that we may fear less.

हैं। हर काल के उपन्यास साहित्य में भारतीय समाज के विभिन्न व्यक्तियों का चित्रण हुआ है। उपन्यास जीवन की आवश्यकताओं की समग्र रूप में चित्रित करनेवाला एक ऐसा साहित्यिक रूप है जो अपने पूर्व से कई साहित्यिक परम्पराओं का आत्मसात करते हुए भी अनिश्चय का दर्पण के साक्ष प्रकट हुआ। उसमें मुख्य के क्रिया-कलापों के चित्रण करते समय यह भी दिखवाया कि किसी चरित्र के जीवन में व्यक्त होने वाले कार्य-जापारी को रोचकता प्रदान करनेवाला वह उद्देश्य है।

20 वीं शताब्दी के उपन्यास को कुछ विद्वानों ने मोह-संग का उपन्यास कहा है। वस्तुतः

20 वीं शताब्दी राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक

दार्शनिक और वैज्ञानिक इन्हीं एवं अन्य

की शताब्दी से है जिसका फल-परणाम वि

ग-क्रांतियों और मुक्ति संघर्षों का होता र